



■创新智城·品质金水之高台起势

国家级创新平台8个 省级创新平台213个

双创引领 金水撑起“造梦区”

今年3月,国家发改委会同中国科协委托第三方机构,对212个“大众创业 万众创新”示范基地进行了2021年度评估,金水区在区域示范基地社会服务领域“双创”带动就业专项行动中摘得全国第二,再次将含金量十足的国字头奖项纳入囊中。

作为“国家大众创业万众创新示范基地”的金水区,将创新创业作为城市的活力之源,聚焦“创业带动高质量就业”方向,探索高水平“双创”推动高质量发展的金水密码。

一季度,金水区第三产业完成450.6亿元,同比增长4.6%;第三产业占GDP比重为92%,对GDP贡献率达到98%。三产中营利性服务业和非营利性服务业对经济增长贡献最大,贡献率达94%,拉动GDP增长3.9个百分点,信息传输、科学研究、公共服务业等行业均保持了较快增速。

“金水取得的成绩,离不开全生命周期创业支撑平台体系、最优的惠企纾困支持政策和‘金标准’的引才模式,只有‘双创’带动就业,才能推动城区高质量发展。”金水区委书记张红伟深有感触。

郑报全媒体记者 王翠 通讯员 王珺洁 李贞 文/图

“金创”平台 撑起“造梦区”

金水区积极探索未来城市发展方向,在引进项目、培育龙头、形成产业链、打造产业集群方面闯出了一条创新驱动高质量发展新路子。

全区大力支持郑州中科新兴产业技术研究院、河南省食品工业科学研究所有限公司等新型研发机构发展,共有国家级创新平台8个、省级创新平台213个、省级新型研发机构6家(占全省的10%)、市级新型研发机构4家(占全市的30%)。构建科技成果转化“一二三四”综合服务平台,共有经认定的中小企业科技服务示范平台42个。

作为国家首批战略性新兴产业集群,金水区信息安全产业集群在安全芯片、信创产业、移动互联网、工业互联网、区块链等细分领域实施“链长制”“群长制”,依托信大捷安、山谷网安、华为云创新中心等链主企业形成了大中小企业融通创新的良好态势。

基于中心城区特点,金水区打造“功能性楼宇——专业孵化器——园区加速器”在内的全生命周期创业支撑平台体系,支持万达、万鼎等商业综合体围绕文创产业提升创业苗圃功能,推动河南杨金高科众创空间等孵化平台与领军企业深度合作,鼓励金水科教园区、国家知识产权创意产业试点园区提供公共服务平台建设和小微企业孵化、贷款担保等专业服务。

截至2021年底,全区拥有孵化载体65家(其中国家级载体19家,占全市1/3),其中,本地培育的“独角兽”企业蜜雪冰城,2021年全球门店突破1万家,直接带动近8万人就业。今年一季度,推荐217家企业进入高新技术企业后备库,推荐20家企业申报市级高新技术创新“百强”“百快”企业,新增70家科技型企业,助推全区研发费用年报突破50亿元、同比增长25%。



2021年全国大众创业万众创新活动周现场

“金质”服务送上“定心丸”

金水区围绕企业所需所盼,构建创新创业良好生态,激发“双创”活力。一季度,全区新增市场主体11444户,占全市近1/5;新增“四上”企业47家,占全市近1/4。

金水区专门设立3亿元自贸区产业发展专项资金和3亿元信息安全产业发展专项资金,拨付企业各类奖励资金8000万元,帮扶区内企业申请上级专项支持资金6.14亿元。积极落实创业企业纾困政策,先后出台多项文件,减免中小微企业房租518万元,累计减免企业税费负担41亿元。

金水区“千企万户”计划累计为5493家企业提供担保贷款9.66亿元,直接为企业节省担保资金600.95万元,带

“聚才”环境筑起“优港湾”

金水区积极招才引智,形成集聚人才的强大磁场,打造强劲的智慧引擎。该区实施“人才+项目+资金”的“双招双引”工作模式,新增本土“两院”院士1名,新引进培育郑州市高层次人才5人、创新创业团队(项目)10个。辖区各类领军型优秀人才存量超过1300名,全年登记技术合同成交额达到51.9亿元,万人发明专利拥有量达23件,是全省平均值的5.7倍。

金水区先后建立郑州大学北校区

动市场主体逆势新增4.7万户,总量达27.7万户;优化直接融资服务创新创业生态体系,金颐股权投资基金、河南科技园区金创投资基金等重点项目进行股权投资5亿多元。中原基金岛累计吸引河南中金汇融基金管理公司等183家基金入驻,管理资金3000亿元。

同时,金水区招商引资成效明显,目前已签约龙湖天街、淘钢网总部等重点产业项目50个,签约总额达151亿元。其中,国家级氢能产业示范区、国电投综合智慧能源项目、天涯若比邻中原数字智造港、绿盟科技中原安全运营总部基地项目分别在第三期、第四期“三个一批”项目建设活动中实现签约,签约总额达49.5亿元。

大学生创新创业基地、河南牧业经济学院大学生创业孵化园等8个大学生创业园和12个高校大数据“双创”基地,累计孵化大学生创业项目1300多个,培育高新技术企业20家,带动大学毕业生就业1.6万人。金水区累计实现新增就业35482人,超额45%完成既定目标。下岗人员、返乡农民工、退伍军人等就业困难人员新增就业6225人,确保全区无“零就业家庭”。

五四青年节 “云”招聘活动 给大学生送岗位

累计访问量6万人次

本报讯(郑报全媒体记者 董艳竹 通讯员 青奕彤)为做好毕业生就业服务工作,为大学生提供就业岗位,开展就业帮扶,4月26日,团市委、市学联、市人才市场共同举办以“喜迎二十大、永远跟党走、奋进新征程”为主题的五四青年节“云”招聘活动,通过直播带岗向全市高校、中职等学校毕业生进行线上招聘。

本次活动邀请巴奴毛肚火锅有限公司、河南花花牛乳业集团股份有限公司郑州分公司等8家企业招聘负责人走进直播间,介绍企业环境、岗位要求、薪资待遇等,并和求职大学生进行实时互动,耐心解答大家的问题。直播期间,各企业负责人共向大学生推介食品研发、通信技术、机电一体化、计算机软件等行业的就业岗位388个。

直播间里大学生与企业招聘负责人通过屏幕热烈互动,场面火爆,累计访问量6万人次。

下一步,团市委将继续整合资源,以线上线下相结合的方式,定期举办大学生专场招聘会,积极搭建用工企业与求职大学生沟通对接的桥梁,促进大学生高质量就业。

经开区开展文旅系统 消防安全大排查

本报讯(郑报全媒体记者 王赛华 经开时报 杨勇 通讯员 郭茜茜)五一临近,为进一步加强经开区文旅系统消防安全工作,近日,经开区教体局对全区文化旅游市场进行了消防安全工作大排查,并邀请区消防救援大队为经开区文旅部门工作人员进行消防安全教育培训暨消防安全演练。

检查组先后到区文化艺术中心(文化馆)、图书馆、中原福塔景区、星级酒店等文旅场所,重点督查文旅行业消防安全主体责任落实、行业消防管理、消防常识掌握等情况。每到一处,检查组都仔细检查各文化旅游场所消防设施、消防通道、火灾防范措施、安全出口、值班人员在岗履职、值班巡查记录、应急疏散演练、隐患排查整治等情况。针对检查中发现的问题,检查组要求各文旅场所主体负责人要切实提高消防安全意识,加强对工作人员消防安全培训意识,定期开展防火巡查,坚决杜绝各类安全隐患的存在。